
北市大附小108學年度校長及教師公開授課
十二年國教素養導向教學教案
	領域/科目
	自然科學
	設計者
	李子安

	實施年級
	特教班五年級
	總節數
	每週2節，共5週(含1次校外教學)，__400_分鐘

	單元名稱
	科技新世代

	設計依據

	學習

重點
	學習表現
(自然科學領域)
	ai-Ⅲ-1透過科學探索了解現象 發生的原因或機制，滿 足好奇心。

po-Ⅲ-1 能從學習活動、日常經 驗及科技運用、自然環 境、書刊及網路媒體等 察覺問題。
tm-Ⅲ-1 能經由提問、觀察及實 驗等歷程，探索自然界 現象之間的關係，建立 簡單的概念模型，並理 解到有不同模型的存 在。
	核心

素養
	自-E-A1 能運用五官， 敏銳的觀察周 遭環境，保持 好奇心、想像力持續探索自然。

自-E-B2 能了解科技及媒體的運用方式，並從學習活動、日常經驗及科技運用、自然環境、 書刊及網路媒 體等，察覺問 題或獲得有助 於探究的資訊。
自-E-C3透過環境相關議題的學習，能了解全球自然環境的現況與特性及其背後之文化差 異

	
	學習內容
(自然科學領域)
	INf-Ⅲ-2 

科技在生活中的應用 與對環境與人體的影 響。
INg-Ⅲ-4 人類的活動會造成氣 候變遷，加劇對生態與 環境的影響。
	
	

	議題

融入
	實質內涵
	環境教育、科技教育、資訊教育

	
	所融入之學習重點
	1.認識與理解人類生存與發展所面對的環境危機與挑戰；探究氣候變遷、資 源耗竭與生物多樣性消失，以及社會不正義和環境不正義；思考個人發展、 國家發展與人類發展的意義；執行綠色、簡樸與永續的生活行動。
2.具備科技哲學觀與科技文化的素養；激發持續學習科技及科技設計的興 趣；培養科技知識與產品使用的技能。
3.增進善用資訊解決問題與運算思維能力；預備生活與職涯知能；養成資訊 社會應有的態度與責任。

	與其他領域/科目的連結
	國文-認識科技產品

數學-數字紀錄、認識二維表格、分辨長短、認識形狀

	教材來源
	書籍:生活科技大透視、科學玩具自造王

	教學設備/資源
	PPT、手機、投影機、文具用品

	課程架構和流程
	第一週:交通工具-汽車
第二週:城市生活-行動電話
第三週:居家生活-網際網路
第四週:校外教學-天文館
第五週:科技大影響

	學習目標

	1. 能運用五官探索行動電話的功能。
2. 能察覺網際網路對生活的影響和限制。
3. 能了解汽車在日常生活中的演變。
4. 能了解科技對生態與環境造成的影響


	教學活動設計-第一週

	教學活動內容及實施方式
	時間
	備註

	一、準備活動:
        1.教師:在進行主要課程前，透過影片，先讓學生觀
           看現代的樣貌，再進一步觀看未來城市的樣貌，並
           讓學生做兩種樣貌的比較，進而帶出科技的概念。
        2.學生:觀看城市影片，觀察城市樣貌的不同，說出
           不同的地方。
二、主要活動
1. 學生透過影片和教學PPT認識生活常用科技-交通工具類的汽車。
2.從認識現代汽車到未來汽車的過程中，引導學生了解科技對汽車的影響。
3.透過汽車演變圖，讓學生了解到汽車的發展史，連結學生的舊經驗，進而發表想法。
4.透過PPT和示意圖讓學生認識科學方法，並透過影片操作，讓學生了解科技產品的發明來自人不斷地透過科學方法，生產出更環保、更便利、功能更好的汽車。
5.教師展示今日實驗的作品-迴力車 ，並引導學生使用科學方法逐一完成迴力車的作品，透過觀察車子的樣貌，察覺車子身上的相關零件。
6.教師播放製作影片，再用圖片及簡化文字逐一引導學生製作迴力車，培養學生閱讀和實驗操作的能力。
7.教師示範迴力車的使用方式，學生逐一練習，待熟悉使用方式後，讓學生進行競速比賽，並記錄在紙上。
8.透過記錄，發表以及教師的統計之下，引導學生討論車子好壞的幾個因素，進而歸納出重點，並討論如何改良，當作總結性評量。
	5’
30’
30’
15’

	教學策略：提供影片欣賞，學生觀察影片中的畫面，分析不同的地方
評量：口頭、指認
教學策略：提供影片、圖片等視覺提示
評量：口頭、指認
教學策略：視覺提示
評量：實作評量，完成製作迴力車等作業步驟並檢驗完成度。

教學策略：視覺提示
評量:口頭、指認

	附件：教學PPT
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